TOAN 6 —TUAN 9:
( Tai liéu hoc tdp: SACH GIAO KHOA TOAN 6 tdp 1)

HINH HOC.
BAI 4: HOAT PONG THUC HANH VA TRAI NGHIEM:
TiINH CHU VI VA DIEN TICH CUA MOT SO HINH TRONG THUC TIEN
PHIEU HQC TAP
Hoat dong 1: Tinh dién tich va chu vi dd dung hoc tip c6 hinh dang quen

thugc ( sach, vé, hop bat, bang con...)

Tén do vat | Hinhdang | Kich thuéc Chu vi Dién tich

Hoat ddng 2 : Tinh dién tich va chu vi cac d6 vat co hinh dang quen thudc

trong 16p hoc ( mat ban, mit ghé, cira s6, cira ra vao, bang lép...)

Tén do vat | Hinhdang | Kich thuéc Chu vi Dién tich




* Nhan xét :

Hoat dong 3 : Tinh dién tich va chu vi cia cac céng trinh cé hinh dang quen
thudc bén ngoai I6p hoc (san bong, bon ciy, vuon treong, phong hoc nghé
thuat...)

Tén cong Hinh dang | Kich thwéc Chu vi Dién tich
trinh

Hanh lang

Bon cay

Sén bong

* Nhan xeét :

*BTVN
- Xem lai noi dung kién thtc toan bo cac bai trong chuong.
- Xem c4c bai tap : “Bai tap cudi chuong 3”

- Lam céc bai tap trac nghiém va céc bai tap tu luan: 1, 2, 3, 4 ( SGK — 45;46).



BAI TAP CUOI CHUONG 3
Cau 1. Hinh thoi c6 d6 dai hai duong chéo lan luot 12 50m va 60m thi dién tich
la:
C. 1500 m?
CAu 2. Hinh thang can c6 do dai canh day va chiéu cao lan luot 1a 40m,30m, 25m
codiéntichla:
C.875m’
Cau 3 : Hinh binh hanh c6 chiéu dai mot canh va chiéu cao lan luot 1a 70 dm va 50
dm cé dién tich la:
D. 350 m?
Bai tap 1 (SGK —93) :
a) Vé tam gidc déu ABC canh 5 cm:
+ V& doan thang AB = 5cm.
+ Lay A, B 1am tdm, v& hai duong tron ban kinh 5cm.
Goi C la mot trong hai giao diém cua hai duong tron. Néi C voi A va C véi B, ta

duoc tam giac déu ABC.
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b) Vé hinh chi# nhdt ABCD c6 mét chiéu dai 5cm, chiéu réng 3cm.
+ V& doan thang AB = 5cm.
+ Budc 2: V& duong thang vudng goc véi AB tai A. Trén duong thang do, 1ay

diém D sao cho AD = 3cm.



+ Budc 3: Vé duong thang vudng goc véi AB tai B. Trén duong thang d6 lay diém
C sao cho BC = 3cm.

+ Budc 4: Nbi D véi C .

=> Ta dugc hinh chir nhat ABCD.

5cm
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3cm

b) Vé hinh vubng ABCD cgnh 3cm:

+ Budc 1: V& doan thang AB = 3cm.

+ Budc 2: V& duong thang vudng goc véi AB tai A. Xac dinh diém D trén duong
thang d6 sao cho AD = 3cm.

+ Budc 3: Vé duong thang vudng goc véi AB tai B. Xac dinh diém C trén duong
thang d6 sao cho BC = 3cm.

+ Budc 4: Nbi C véi D ta duoc hinh vudng ABCD.

=> Ta dugc hinh vudéng ABCD.

3cm
D C

d) Vé hinh binh hanh ABCD c6 hai cgnh lién tiép la 6cm, 8cm va chiéu cao bang
4cm.
+ V& doan thang AB = 8 cm.



+ Dung doan thang AH vudng gdc véi AB : AH = 4cm.

+ Qua H dung duong thing d song song véi AB

+ V& doan thang di qua A. doan thang dé cat duong thang d tai diém D : AD =
6ecm.

+ V& duong thang di qua B va song song véi AD. => BC = AD = 6¢cm

=> Ta dugc hinh binh hanh ABCD.

A Bem -B
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e) Vé hinh thoi cgnh dai 5 cm:
+ V& doan thang AB = 3cm.
+ V& duong thang di qua B. Lay diém C trén duong thiang d6 sao cho BC = 3cm.
+ V& duong thang di qua C va song song véi canh AB. V& duong thang di qua A
va song song véi canh BC.
+ Hai dudng thang nay cat nhau tai D
=> Ta dugc hinh thoi ABCD.

Bai tap 3 ( SGK — 93): D



Hinh trén gom céc hinh:
+ Hinh thoi

+ Hinh tam giac déu.

+ Hinh thang cén.

+ Hinh lyc giac déu.
Bai tap 5 ( SGK — 93):

- Hinh trén gom 6 hinh thang can va 2 lyuc giac déu.
Bai tap 7 ( SGK — 93):

40 em

Tir hinh v& => D6 dai hai duong chéo cua hinh thoi lan luot 12 60 cm, 40 cm.
Dién tich cua con diéu la;
S =-.60.40 = 1200 (cm’)
Bai tap 2 ( SGK — 93) : Hinh vuéng sau khi ghep:



Bai tap 4( SGK - 93) : Hinh binh hanh sau khi ghép:
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Bai tap 6 ( SGK — 93): Hinh binh hanh sau khi cit ghép 6 hinh tam giac déu:

*BTVN :
- On lai toan bo ndi dung kién thtrc da hoc.
SO HQC
CHUONG 2. SO NGUYEN
BAI 1. SO NGUYEN AM VA TAP HQP CAC SO NGUYEN
1. Lam quen véi sé6 nguyén am
Hoat dong kham pha 1:
a) — Céc chi sb nhiét ¢ & trén muc 0: 10 &6 C, 20 d6 C, 30 do C, 40 46 C, 50 36 C
— Céc chir s6 nhiét @6 ¢ dudi muc 0 c6 mang dau am ( -).
b) Céc bac thang c6 mang dau trir nam & dudi myc nudc bién.
¢) Nhitng phép tinh thuc hién duoc trén tap hop s tu nhiénla 2 - 5.
=> S nguyén am dugc ghi nhu sau: -1; -2; -3; ... va dugc doc la: am mot, &m hai,

am ba,...



Thuwc hanh 1:

-4°C : Am bén do xé.

-10°C: Am mudi d§ x8.

-23°C: Am hai ba d0 xé.

2. Tap hop s6 nguyén

* Hoat dong kham phé 2:
Z={..-4:-3-2;-1;0; 1;2; 3;...} 1a tap hop gom cac so tu nhién va sb ddi cua
sb tu nhién.

=> Tap hop gdm cé4c sé nguyén am, sb 0 va sé nguyén duong dugc goi 1a tap hop
so nguyeén.

Kihiéu: Z

Z=14...;-4;,-3;,-2;-1;0;1;2; 3;...}

Thwc hanh 2:

a) -4 € Z => blng

b) 5 € Z => Pung

c) 0 € Z=> Dulng

d)-8e N=>Sai.Vi-8€Z

e) 6 € N=> Dbung

g) 0 € N=>Dbung

Thwc hanh 3:

- B§ cao cua dinh Phan — xi — bang 1a 3 143 m.
- b6 sau cua day vinh Cam Ranh la - 32 m.

- D6 cao cua dinh Everest 1a 8 848 m.

- B0 séu cua day khe Mariana la — 10 994 m.

- Do sau cua day song Sai Gon 1a — 20 m.

Van dung:



a) Cac s nguyén chi s tién 14i 1a: 200 (nghin dong); 180 (nghin ddng); 140 (nghin
ddng).

Céc sb nguyén chi sé tién 15 1a: - 50 (nghin ddng); - 80 (nghin ddng).

S6 nguyén chi sb tién hoa von 1a: 0 (nghin dong).

b) Cac sb nguyén chi d6 cao cua hé thong nha gian 1a:
- 15m; -9m; -4m; 8m; 18m; 25m.

3. Biéu dién sé nguyén trén truc so

Hoat dong kham pha 3:

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 t 1 -
-5 -4 -3 -2 -1 O 1 2 3 4 5

- Hinh biéu dién c4c s6 nguyén nhu trén goi la truc sé.

- Piém 0 ( khong) duoc goi la diém goc truc so.

- Chiéu tir trai sang phai goi 1a chiéu dwong, chiéu tir phai sang trai goi la chiéu
am cua truc so.

- biém biéu dién s6 nguyén a trén truc s6 goi la diém a.

Thuc hanh 4:

—t—t—t+—t+—t+—+— -
-1 O 1 5

5 -4
* Ch( ¥: Ta ciing c6 thé vé truc sb thang dung.



Khi d6, chiéu tir dugi 18n trén Ia chiéu duong, chiéu tir trén xudng duéi 1a chiéu &m
cua truc sd.

4. S6 d6i cia mdt sé nguyeén.

Hoat dong kham pha 4:

? $ ?

-

: 3 + : : : 3 4 3 3 : >
—10—-9 -8 7I—6—-5S—4 3 -2-1 0 1 2 3 4 S 6 7 8 9 10

Trén truc s6, mdi diém -6; 6 cach diém 0: sau don vi.
=> Hai s6 nguy@n trén truc s6 nam ¢ hai phia cua diém 0 va cach déu diém 0 duoc
goi la hai s @i nhau.

* Chuy:

- S6 d6i cua sé nguyén duong 1a mot s6 nguyén am.

- Sb dbi ctia mot s6 nguy@n am 14 mot s6 nguyén duong.
- Sb ddictia 0 1a 0.

Thuc hanh 5:

S6 ddicuas 1a—5.

S doi cua - 4 la 4.

S doi cua - 10 1a 10.

S doi cua 2 020 1a -2 020.

Bai tap 2 (SGK — 53) :

a) 9 € N=>Dbung

b) -6 € N => Sai. Vi -6 € Z

C) -3 € Z=>Pbing

d) 0 € Z => bung.

e) 5 € Z=> bung

g) 20 € N=> bung

Bai tap 3 ( SGK — 53):
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a)l ; b) -3 ; c) 0 ; d) -8

Bai tap 6 ( SGK - 54):

S doi caa—51a 5.

Sé ddi ctia — 10 1a 10.

Sb ddi cua 4 1a - 4.

Sé ddi ctia 0 1a 0.

S d6i caa — 100 la 100.

S d6i cua 2 021 1a—2 021

Bai tap 1 (SGK -53) :

a) Thuong 5 diém trong cudc thi dau ; +5
b) B4t 2 diém vi pham luat : -2

¢) Tang 1 bac luong do 1am viéc hiéu qua : +1
d) Ha 2 bac xép loai do thi dau kém : -2
*BTVN

- Ghi nh¢ kién thire d3 hoc.

- Bai tap 4; 5 ( SGK - 53; 54).






